

कूटनीतिक कामयाबी

संयुक्त राष्ट्र ने पाकिस्तानी आतंकवादी संगठन जैश-ए-मोहम्मद के सरगना मौलाना मसूद अजहर को वैश्विक आतंकवादी घोषित कर दिया है। यानी अब मसूद और उसका संगठन उस काली सूची में आ गया है जिसमें दुनिया के लिए खतरा बने आतंकी संगठन और उनके सरगनाओं को रखा जाता है। भारत के लिए यह बड़ी कूटनीतिक कामयाबी है। मसूद अजहर को वैश्विक आतंकी घोषित कराने के लिए लंबे समय से जारी भारत की कोशिशों में चीन बड़ी बाधा बना हुआ था। लेकिन पिछले कुछ महीनों में चीन पर सुरक्षा परिषद के सदस्य देशों ने जिस तरह से दबाव बनाया, उसी से अंततः भारत को यह कामयाबी मिली। मसूद को वैश्विक आतंकी घोषित करने के लिए सुरक्षा परिषद में जितनी बार भी प्रस्ताव लाए गए, चीन हमेशा उन्हें वीटो कर देता था। मसूद को वैश्विक आतंकी घोषित किए जाने के बाद पाकिस्तान भी बेनकाब हो गया है। इससे यह साबित हुआ है कि पाकिस्तान जैश ए मोहम्मद और लश्कर ए तैयबा जैसे कई आतंकी संगठनों की जन्मस्थली है और आतंक का सारा कारोबार उसकी जमीन से संचालित होता है।

पाकिस्तानी सेना और खुफिया एजेंसी आइएसआइ की मदद से ही ये आतंकी संगठन भारत सहित दूसरे देशों के लिए सरदर्द बने हुए हैं।

मसूद के मामले में सुरक्षा परिषद में ताजा प्रस्ताव पुलवामा आतंकी हमले के बाद लाया गया था। अमेरिका ने मसौदा पेश किया था और फ्रांस, ब्रिटेन ने इसका समर्थन किया था। पुलवामा हमले में केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल के चवालीस जवान शहीद हो गए थे। हमले की जिम्मेदारी जैश ए मोहम्मद ने ली थी। मसूद अजहर लंबे समय से भारत के लिए वांछित है। मुंबई हमले से लेकर पठानकोट, उड़ी और नगरोटा में सैन्य और नागरिक ठिकानों पर आतंकी हमलों का साजिशकर्ता मसूद अजहर ही रहा है। मसूद अजहर को सबसे पहले 1994 में कश्मीर में गिरफ्तार किया गया था। लेकिन कंधार अपहरण कांड के बाद हुई सौदेबाजी में भारत सरकार ने उसे छोड़ दिया था। इसके बाद वह पाकिस्तान में जा बसा और भारत के खिलाफ मुहिम चलाता रहा। भारत पर जब-जब आतंकी हमले हुए, जांच एजेंसियों ने पूरी जांच के बाद पुख्ता सबूत जुटाए और पाकिस्तान को सौंपे। लेकिन पाकिस्तान इन सबूतों को तो दूर, मसूद अजहर की अपने यहां मौजूदगी तक को मानने को तैयार नहीं था। लेकिन पुलवामा हमले के बाद पाकिस्तान घिर गया और उसने यह स्वीकार किया कि मसूद उसके यहां है।

चीन शुरू से ही मसूद अजहर को वैश्विक आतंकवादी घोषित करने के खिलाफ रहा है। दरअसल, चीन और पाकिस्तान के रिश्ते जगजाहिर हैं। पाकिस्तान में उसके कारोबारी हित हैं। चीन-पाक आर्थिक गलियारा सबसे बड़ी परियोजना चल रही है। ऐसे में चीन पाकिस्तान के खिलाफ नहीं जा सकता। हालांकि मसूद अजहर के मसले पर चीन के रुख में बदलाव अमेरिका के भारी दबाव और हाल में पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान के साथ हुई मुलाकात के बाद आया है। पिछले महीने ही पहली बार चीन ने यह माना था कि मुंबई का आतंकी हमला दुनिया के सबसे भीषण और क्रूरता हमलों में से एक था। तभी से चीन पर दबाव के संकेत मिलने लगे थे। मसूद अजहर अब वैश्विक आतंकी घोषित तो हो गया, लेकिन भारत के सामने सबसे बड़ी चुनौती उसे पाकिस्तान से लाने की है। मसूद को काली सूची में डाल दिए जाने के बाद पाकिस्तान को अब किसी सबूत की जरूरत नहीं होनी चाहिए। इमरान खान कई बार कह चुके हैं कि पाकिस्तान शांति चाहता है और इसके लिए भारत एक कदम बढ़े तो वह दो कदम बढ़ने को तैयार है। तो अब मौका है जब इमरान खान पहल करें और मसूद सहित जिन-जिन आतंिकियों को भारत मांग रहा है, उन्हें भारत के हवाले करें।

हमला और सवाल

महाराष्ट्र के गढ़चिरोली में बुधवार को नक्सलियों के हमले में पुलिस के पंद्रह जवानों की मौत चिंताजनक है। साफ है कि हालात काबू में नहीं हैं और नक्सली पूरी ताकत के साथ हिंसक गतिविधियों को अंजाम दे रहे हैं। वे आए दिन वाहनों को फूंक रहे हैं, सड़क बनाने में लगी मशीनों को आग के हवाले कर रहे हैं, लोगों को मार रहे हैं और सुरक्षा बलों पर हमले कर रहे हैं। क्या ये सब मामूली घटनाएं हैं? क्या सरकार के लिए यह गंभीर चुनौती नहीं है? सवाल है कि अगर सब कुछ नियंत्रण में है और सरकार नक्सलियों से निपटने में सफल रही है, जैसा कि हमेशा दावा किया जाता रहा है तो फिर ऐसी घटनाएं कैसे हो रही हैं? इससे तो लगता है सरकार का खुफिया तंत्र नाकाम है और उसे नक्सलियों के हमलों की भनक तक नहीं लगती। लेकिन बुधवार के इस दहला देने वाले हमले के बाद महाराष्ट्र के पुलिस महानिदेशक ने खुफिया नाकामी की बात से साफ इनकार कर दिया। सवाल है कि अगर जरा भी खबर होती कि नक्सली आइडिडी से हमला करने वाले हैं तो क्या जवानों को ले जा रहा वाहन वहां से गुजरने दिया जाता! सच यह है कि नक्सलियों ने यह हमला करके खुफिया तंत्र की पोल खोल दी है।

गढ़चिरोली जिले में जहां यह हमला हुआ है वह जगह छत्तीसगढ़ के राजनंदगांव जिले की सीमा से सटा इलाका है। नक्सलियों ने हमले से कुछ घंटे पहले इस इलाके में एक सड़क निर्माण ठेकेदार की मशीनों और वाहनों को आग लगा दी थी। इसकी खबर मिलने के बाद महाराष्ट्र पुलिस के कमांडो दो बसों में सवार में होकर मौके पर जा रहे थे। तभी नक्सलियों ने बारूदी सुरंग को उड़ा डाला। नक्सली इन इलाकों में निर्माण कार्य नहीं होने दे रहे हैं। उन्हें इस बात का खौफ है कि सड़कों का नेटवर्क खड़ा हो जाने के बाद उनके खिलाफ सुरक्षाबलों के अभियान तेज हो जाएंगे।

बुधवार को हमले के वक्त मौके पर करीब दो सौ नक्सली मौजूद थे। हालांकि पिछले साल अप्रैल में पुलिस ने चालीस नक्सलियों को मार गिराया था। तब सरकार ने दावा किया था कि नक्सली अब सिर नहीं उठा पाएंगे। लेकिन आज ताकत बाद फिर से नक्सलियों ने बड़ा हमला कर अपनी मौजूदगी और ताकत का संदेश देने की कोशिश की है। पिछले महीने दस तारीख को नक्सलियों ने छत्तीसगढ़ के दूतेवाड़ा में एक भाजपा विधायक और चार पुलिस वालों की हत्या कर दी थी।

दो साल पहले माओवादी हिंसा से प्रभावित दस राज्यों में एकीकृत कमान के गठन की पहल भी हुई थी और सभी राज्यों की साझा रणनीति बना कर आठ सूत्री समाधान भी तैयार किया गया था। लेकिन बुनियादी समस्या यह है कि नक्सलवाद से निपटने की योजनाएं जिस प्रभावी तरीके से लागू होनी चाहिए, लगता है वे हो नहीं रहीं। सत्ता तंत्र के इस रवैए से लगता है कि वह इस समस्या को गंभीरता से नहीं ले रहा है। ऐसे में सारी कवायद निष्फल साबित होती है। इसमें पैसा और समय तो जाता ही है, समस्या और गहराती जाती है। नक्सल समस्या दशकों पुरानी हो चुकी है। अगर इतने सालों में भी पिछड़े इलाकों में विकास नहीं हो पाया है और नक्सलियों का दबदाव बना हुआ है तो इसके लिए सीधे-सीधे राज्य और केंद्र सरकारें जिम्मेदार हैं। अगर नक्सलियों की समांतर सत्ता कायम है तो यह उनकी कामयाबी से कहीं ज्यादा हमारे शासन तंत्र की नाकामी का सबूत है। वरना ऐसे बड़े हमले बार-बार नहीं होते!

कल्पमेधा

जीवन में जो कुछ पवित्र और धार्मिक है, स्त्रियां उसकी विशेष संरक्षिकाएं हैं।

-महात्मा गांधी

जनसत्ता

अभिषेक कुमार सिंह

भारत का यूरेनियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले एक फीसद से कम है, लेकिन इसके मुकाबले हमारा थोरियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले अड़सठ फीसद अधिक है। एक तथ्य यह भी है कि थोरियम आधारित परमाणु रिएक्टर बना कर भारत अगले चार सौ साल तक अपनी जरूरतों के मुताबिक ऊर्जा पा सकता है।

भारत का यूरेनियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले एक फीसद से कम है, लेकिन इसके मुकाबले हमारा थोरियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले अड़सठ फीसद अधिक है। एक तथ्य यह भी है कि थोरियम आधारित परमाणु रिएक्टर बना कर भारत अगले चार सौ साल तक अपनी जरूरतों के मुताबिक ऊर्जा पा सकता है।

दो साल पहले 2017 में पोकरण परीक्षण की वर्षगांठ के मौके पर सरकार ने घोषणा की थी कि देश में स्वदेशी तकनीक पर आधारित दस नाभिकीय रिएक्टर (परमाणु संयंत्र) लगाए जाएंगे। इन संयंत्रों से सात हजार मेगावाट बिजली हासिल करने का लक्ष्य रखा गया है। इन संकल्पों के समांतर हाल में खबर यह भी आई है कि जैतापुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र में रिएक्टरों के निर्माण का ठेका पाने वाली फ्रांस की कंपनी इंडीएफ ने परियोजना के वित्त पोषण के लिए भारत को फ्रांस की दो अन्य सरकारी कंपनियों को प्रारंभु गारंटी उपलब्ध कराने की शर्त रखी है। इंडीएफ ही वह कंपनी है जो महाराष्ट्र के जैतापुर में भारत का सबसे बड़ा परमाणु ऊर्जा संयंत्र विकसित करेगी। इसमें 1650-1650 मेगावाॅट क्षमता के छह परमाणु ऊर्जा रिएक्टर होंगे। कंपनी ने पिछले साल दिसंबर में ही भारतीय परमाणु ऊर्जा निगम

(एनपीसीआइएल) को एक प्रौद्योगिकी-वाणिज्यिक पेशकश की थी। इस पेशकश पर सरकार ने हाल तक कोई जवाब नहीं दिया है। यह चुप्पी असल में बहुत कुछ कहती है। परमाणु संयंत्रों की ईंधन मुहैया कराना अब भी टेढ़ी खीर है। परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी) की सदस्यता की राह में चीन अड़ंगा है, तो अमेरिका सहित कई अन्य देश करार के बावजूद परमाणु सहयोग करने को आसानी से राजी नहीं होते हैं। अतीत में ऐसा कई बार हुआ है, जब परमाणु संयंत्रों के ईंधन के रूप में यूरेनियम की सप्लाई को अमेरिका-आस्ट्रेलिया सहित कई देश झटके दे चुके हैं। साफ है कि हमारे देश को विदेशों से यूरेनियम की आपूर्ति की राह कठिन है। असल में, इंगण्डे की जड़ यूरेनियम की सप्लाई ही है जिसे लेकर हमेशा संदेह बने रहते हैं। यही नहीं, समझौतों के बल पर यदि जरूरत भर का ईंधन मिल भी गया, तो भी सिर्फ दिल्ली के लिए ही सात हजार मेगावाट बिजली बनाने के लिए हर साल कई हजार टन बेहद महंगा यूरेनियम खरीदने को मजबूर होना पड़ेगा। यह सारी कसरत उस वक्त भी बेकार लगती है जब एटमी एनर्जी के मामले में एक सवाल आत्मनिर्भरता का उठता है। सात साल पहले 2012 में जब तमिलनाडु में रूस की मदद से स्थापित कुडनकुलम परमाणु संयंत्र को चालू करने की प्रक्रिया शुरू हुई थी, तो इसे लेकर उठे विरोध के बीच कुछ विश्लेषकों ने सवाल उठाया था कि भारत आखिर क्यों नहीं यूरेनियम की बजाय थोरियम वाले विकल्प पर गौर

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए। कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं बाराबंकी वाली लेता हूं। यह थोड़ी सस्ती है। लेकिन अपना काम चल

जाता है।’ साधु समझ गया था कि भिखारी को घी का महत्त्व समझाना टेढ़ी खीर साबित होगा। खैर, वह भिखारी फिर हमसे मुखातिब हो गया- ‘कल का रविवार खराब हो गया। अगर मेरी तबीयत खराब नहीं होती तो पांच-छह सौ तो मैं पक्का बना लेता। लेकिन पैर में दर्द इतना था कि मैंने कडा छोड़ी। कल रात को दवा ली थी। आज तीन टिकिया लेनी है।’ उसने अपनी नेकरनुमा पैंट अपने कट्टे पैर से ऊपर उठाई। वहां अधपका घाव साफ नजर आ रहा था। उसने कहा- ‘मैं सोचता रहा कि यह चोट कैसे लग गई! बाद में याद आया कि दो रोज पहले रात को मैं यमुना के पुल पर सो रहा था। आधी रात पुलिस वाले ने बड़े जोर से डंडा मार कर जमाया था। डॉक्टर ने दवा लिख कर दी। तीस रुपए की दवा आई है।’

पैर कैसे कटा, यह बताने से पहले उसने यह बताना जरूरी समझा कि किसी की बद्दुआ की वजह से पैर कटा। ‘साहब, मैं दैन में जेब काटता था। किसी की बद्दुआ ही लगी होगी कि मेरा पैर कट गया। उस दिन भी एक बंदे की जेब काट कर मैं दूसरे डिब्बे में दरवाजे पर पैर लटकाए बैठा था। स्मैक की खुमारी

न्याय की भाषा

पटना उच्च न्यायालय ने हिंदी में याचिकाएं स्वीकार करने संबंधी निर्णय देकर एक ऐतिहासिक कार्य तो किया ही है साथ ही वर्षों से चल रहे संघर्ष का सम्मान भी किया है। हालांकि 1972 में ही राज्य सरकार ने हिंदी के उपयोग संबंधी अधिसूचना जारी कर राज्य में प्रचलित इस भाषा को उच्च न्यायालय में भी कतिपय मामलों में लागू करने का निर्देश जारी किया था लेकिन लालफीताशाही और प्रक्रियाओं की उलझनों ने इसके कार्यान्वयन को ठंडे बस्ते में डाल दिया था। उच्च न्यायालय के अभिलेख साक्षी हैं कि करीब दो दशक पूर्व न्यायाधीश सतीश चंद्र मिश्र ने हिंदी में न्यायिक निर्णय सुना कर इस भाषा के प्रति श्रेष्ठ प्रतिमान स्थापित किया था। यह दुर्भाग्यपूर्ण ही कहा जाएगा कि पटना उच्च न्यायालय में प्रारंभ से हिंदी के जानकार न्यायाधीश पदस्थापित रहे हैं मगर अज्ञात कारणों ने उन्हें हिंदी में अपना फैसला देने से वंचित रखा गया है। खैर, जो बीत गई सो बात गई, अब न्यायालय के अन्य कार्य भी हिंदी में संपन्न किए जाएं इसकी सामयिक जरूरत है।

बिहार ही नहीं बल्कि अन्य सभी हिंदी भाषी राज्यों के न्यायालयों में भी हिंदी में सभी कार्य संपन्न हों इसके लिए भारत सरकार के राजभाषा विभाग की सक्रियता आवश्यक है। हिंदी आज अपने घर में ही कैद है लेकिन उच्च न्यायालय के वर्तमान निर्णय से हिंदी प्रेमियों के हृदय में आशा और उत्साह का सूर्योदय हुआ दिखता है। मॉरीशस की यात्रा के दौरान पोटेलुई हवाई अड्डे पर अंग्रेजी के साथ-साथ संकेत पढ़िकाएं हिंदी में भी लिखी हुई थीं जबकि अपने देश के घरेलू और अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डों पर इसकी कमी दिखती

करने के लक्ष्य हमें मजबूर करते हैं कि देश अपना सारा जोर एटमी बिजली पैदा करने में लगाए।

दो साल पहले 2017 में पोकरण परीक्षण की वर्षगांठ के मौके पर सरकार ने घोषणा की थी कि देश में स्वदेशी तकनीक पर आधारित दस नाभिकीय रिएक्टर (परमाणु संयंत्र) लगाए जाएंगे। इन संयंत्रों से सात हजार मेगावाट बिजली हासिल करने का लक्ष्य रखा गया है। इन संकल्पों के समांतर हाल में खबर यह भी आई है कि जैतापुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र में रिएक्टरों के निर्माण का ठेका पाने वाली फ्रांस की कंपनी इंडीएफ ने परियोजना के वित्त पोषण के लिए भारत को फ्रांस की दो अन्य सरकारी कंपनियों को प्रारंभु गारंटी उपलब्ध कराने की शर्त रखी है। इंडीएफ ही वह कंपनी है जो महाराष्ट्र के जैतापुर में भारत का सबसे बड़ा परमाणु ऊर्जा संयंत्र विकसित करेगी। इसमें 1650-1650 मेगावाॅट क्षमता के छह परमाणु ऊर्जा रिएक्टर होंगे। कंपनी ने पिछले साल दिसंबर में ही भारतीय परमाणु ऊर्जा निगम

(एनपीसीआइएल) को एक प्रौद्योगिकी-वाणिज्यिक पेशकश की थी। इस पेशकश पर सरकार ने हाल तक कोई जवाब नहीं दिया है। यह चुप्पी असल में बहुत कुछ कहती है। परमाणु संयंत्रों की ईंधन मुहैया कराना अब भी टेढ़ी खीर है। परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी) की सदस्यता की राह में चीन अड़ंगा है, तो अमेरिका सहित कई अन्य देश करार के बावजूद परमाणु सहयोग करने को आसानी से राजी नहीं होते हैं। अतीत में ऐसा कई बार हुआ है, जब परमाणु संयंत्रों के ईंधन के रूप में यूरेनियम की सप्लाई को अमेरिका-आस्ट्रेलिया सहित कई देश झटके दे चुके हैं। साफ है कि हमारे देश को विदेशों से यूरेनियम की आपूर्ति की राह कठिन है। असल में, इंगण्डे की जड़ यूरेनियम की सप्लाई ही है जिसे लेकर हमेशा संदेह बने रहते हैं। यही नहीं, समझौतों के बल पर यदि जरूरत भर का ईंधन मिल भी गया, तो भी सिर्फ दिल्ली के लिए ही सात हजार मेगावाट बिजली बनाने के लिए हर साल कई हजार टन बेहद महंगा यूरेनियम खरीदने को मजबूर होना पड़ेगा। यह सारी कसरत उस वक्त भी बेकार लगती है जब एटमी एनर्जी के मामले में एक सवाल आत्मनिर्भरता का उठता है। सात साल पहले 2012 में जब तमिलनाडु में रूस की मदद से स्थापित कुडनकुलम परमाणु संयंत्र को चालू करने की प्रक्रिया शुरू हुई थी, तो इसे लेकर उठे विरोध के बीच कुछ विश्लेषकों ने सवाल उठाया था कि भारत आखिर क्यों नहीं यूरेनियम की बजाय थोरियम वाले विकल्प पर गौर

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए। कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं बाराबंकी वाली लेता हूं। यह थोड़ी सस्ती है। लेकिन अपना काम चल

जाता है।’ साधु समझ गया था कि भिखारी को घी का महत्त्व समझाना टेढ़ी खीर साबित होगा। खैर, वह भिखारी फिर हमसे मुखातिब हो गया- ‘कल का रविवार खराब हो गया। अगर मेरी तबीयत खराब नहीं होती तो पांच-छह सौ तो मैं पक्का बना लेता। लेकिन पैर में दर्द इतना था कि मैंने कडा छोड़ी। कल रात को दवा ली थी। आज तीन टिकिया लेनी है।’ उसने अपनी नेकरनुमा पैंट अपने कट्टे पैर से ऊपर उठाई। वहां अधपका घाव साफ नजर आ रहा था। उसने कहा- ‘मैं सोचता रहा कि यह चोट कैसे लग गई! बाद में याद आया कि दो रोज पहले रात को मैं यमुना के पुल पर सो रहा था। आधी रात पुलिस वाले ने बड़े जोर से डंडा मार कर जमाया था। डॉक्टर ने दवा लिख कर दी। तीस रुपए की दवा आई है।’

पैर कैसे कटा, यह बताने से पहले उसने यह बताना जरूरी समझा कि किसी की बद्दुआ की वजह से पैर कटा। ‘साहब, मैं दैन में जेब काटता था। किसी की बद्दुआ ही लगी होगी कि मेरा पैर कट गया। उस दिन भी एक बंदे की जेब काट कर मैं दूसरे डिब्बे में दरवाजे पर पैर लटकाए बैठा था। स्मैक की खुमारी

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए।

कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं बाराबंकी वाली लेता हूं। यह थोड़ी सस्ती है। लेकिन अपना काम चल

जाता है।’ साधु समझ गया था कि भिखारी को घी का महत्त्व समझाना टेढ़ी खीर साबित होगा।

खैर, वह भिखारी फिर हमसे मुखातिब हो गया- ‘कल का रविवार खराब हो गया। अगर मेरी तबीयत खराब नहीं होती तो पांच-छह सौ तो मैं पक्का बना लेता। लेकिन पैर में दर्द इतना था कि मैंने कडा छोड़ी। कल रात को दवा ली थी। आज तीन टिकिया लेनी है।’ उसने अपनी नेकरनुमा पैंट अपने कट्टे पैर से ऊपर उठाई। वहां अधपका घाव साफ नजर आ रहा था। उसने कहा- ‘मैं सोचता रहा कि यह चोट कैसे लग गई! बाद में याद आया कि दो रोज पहले रात को मैं यमुना के पुल पर सो रहा था। आधी रात पुलिस वाले ने बड़े जोर से डंडा मार कर जमाया था। डॉक्टर ने दवा लिख कर दी। तीस रुपए की दवा आई है।’

पैर कैसे कटा, यह बताने से पहले उसने यह बताना जरूरी समझा कि किसी की बद्दुआ की वजह से पैर कटा। ‘साहब, मैं दैन में जेब काटता था। किसी की बद्दुआ ही लगी होगी कि मेरा पैर कट गया। उस दिन भी एक बंदे की जेब काट कर मैं दूसरे डिब्बे में दरवाजे पर पैर लटकाए बैठा था। स्मैक की खुमारी

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए। कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं बाराबंकी वाली लेता हूं। यह थोड़ी सस्ती है। लेकिन अपना काम चल

जाता है।’ साधु समझ गया था कि भिखारी को घी का महत्त्व समझाना टेढ़ी खीर साबित होगा।

खैर, वह भिखारी फिर हमसे मुखातिब हो गया- ‘कल का रविवार खराब हो गया। अगर मेरी तबीयत खराब नहीं होती तो पांच-छह सौ तो मैं पक्का बना लेता। लेकिन पैर में दर्द इतना था कि मैंने कडा छोड़ी। कल रात को दवा ली थी। आज तीन टिकिया लेनी है।’ उसने अपनी नेकरनुमा पैंट अपने कट्टे पैर से ऊपर उठाई। वहां अधपका घाव साफ नजर आ रहा था। उसने कहा- ‘मैं सोचता रहा कि यह चोट कैसे लग गई! बाद में याद आया कि दो रोज पहले रात को मैं यमुना के पुल पर सो रहा था। आधी रात पुलिस वाले ने बड़े जोर से डंडा मार कर जमाया था। डॉक्टर ने दवा लिख कर दी। तीस रुपए की दवा आई है।’ पैर कैसे कटा, यह बताने से पहले उसने यह बताना जरूरी समझा कि किसी की बद्दुआ की वजह से पैर कटा। ‘साहब, मैं दैन में जेब काटता था। किसी की बद्दुआ ही लगी होगी कि मेरा पैर कट गया। उस दिन भी एक बंदे की जेब काट कर मैं दूसरे डिब्बे में दरवाजे पर पैर लटकाए बैठा था। स्मैक की खुमारी

करता है जो न केवल सुरक्षित है, बल्कि भारत को परमाणु ऊर्जा के मामले में आत्मनिर्भर भी बना सकता है। भारत का यूरेनियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले एक फीसद से कम है, लेकिन इसके मुकाबले हमारा थोरियम भंडार दुनिया के भंडारों के मुकाबले अड़सठ फीसद अधिक है। एक तथ्य यह भी है कि थोरियम आधारित परमाणु रिएक्टर बना कर भारत अगले चार सौ साल तक अपनी जरूरतों के मुताबिक ऊर्जा पा सकता है। इसमें एक बाधा यह है कि थोरियम से चलने वाले रिएक्टर बनाने में करीब पांच दशक तक लग सकते हैं। दूसरे, यह भी ध्यान में रखा जाना चाहिए कि अकेले थोरियम से बिजली नहीं बनाई जा सकती क्योंकि थोरियम ऐसा तत्व नहीं है जो सीधे यूरेनियम की जगह ले सके। इसके लिए उसमें प्लूटोनियम मिलाते हुए इन दोनों तत्वों का 20-80 का अनुपात (20 फीसद यूरेनियम, 80 फीसद थोरियम) रखना

होगा। एक वक्त था जब देश में थोरियम आधारित परमाणु ऊर्जा की दिशा में काफी सोच-विचार चला था। जब से अमेरिका-भारत परमाणु समझौते की बात शुरू हुई थी, तभी से यह जोर-शोर से कहा जाने लगा था कि क्यों नहीं भारत उस परमाणु ईंधन के बारे में सोचता, जिसके लिए उसे अमेरिका-ऑस्ट्रेलिया और न्यूक्लियर सप्लायर ग्रुप (एनएसजी) की कड़ी शर्तों का मोहताज नहीं होना पड़ेगा।

यहां कुछ अहम सवाल हैं। पहला यह कि क्या दुनिया में कहीं और थोरियम आधारित परमाणु संयंत्रों से बिजली पैदा की जा रही है? दूसरे, इस तरह के संयंत्रों में पैदा की जाने वाली बिजली बहुत महंगी तो नहीं हो जाएगी? इस बारे में कुछ प्रयोग फ्रांस, अमेरिका समेत कई विकसित देशों ने किए, पर उनमें सफलता नहीं मिलने पर उन्होंने इससे हाथ खींच लिए। लेकिन हमारे देश के परमाणु वैज्ञानिकों

का इन्ताराष्ट्रीय निगरानी व यूरेनियम आयात की कड़ी शर्तों पर स्वदेशी थोरियम आधारित परमाणु संयंत्रों के विकास को तरजही द दी जाती?

सड़क पर जिंदगी

करीब दो दशक पहले 2017 में पोकरण परीक्षण की वर्षगांठ के मौके पर सरकार ने घोषणा की थी कि देश में स्वदेशी तकनीक पर आधारित दस नाभिकीय रिएक्टर (परमाणु संयंत्र) लगाए जाएंगे। इन संयंत्रों से सात हजार मेगावाट बिजली हासिल करने का लक्ष्य रखा गया है। इन संकल्पों के समांतर हाल में खबर यह भी आई है कि जैतापुर परमाणु ऊर्जा संयंत्र में रिएक्टरों के निर्माण का ठेका पाने वाली फ्रांस की कंपनी इंडीएफ ने परियोजना के वित्त पोषण के लिए भारत को फ्रांस की दो अन्य सरकारी कंपनियों को प्रारंभु गारंटी उपलब्ध कराने की शर्त रखी है। इंडीएफ ही वह कंपनी है जो महाराष्ट्र के जैतापुर में भारत का सबसे बड़ा परमाणु ऊर्जा संयंत्र विकसित करेगी। इसमें 1650-1650 मेगावाॅट क्षमता के छह परमाणु ऊर्जा रिएक्टर होंगे। कंपनी ने पिछले साल दिसंबर में ही भारतीय परमाणु ऊर्जा निगम

(एनपीसीआइएल) को एक प्रौद्योगिकी-वाणिज्यिक पेशकश की थी। इस पेशकश पर सरकार ने हाल तक कोई जवाब नहीं दिया है। यह चुप्पी असल में बहुत कुछ कहती है। परमाणु संयंत्रों की ईंधन मुहैया कराना अब भी टेढ़ी खीर है। परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी) की सदस्यता की राह में चीन अड़ंगा है, तो अमेरिका सहित कई अन्य देश करार के बावजूद परमाणु सहयोग करने को आसानी से राजी नहीं होते हैं। अतीत में ऐसा कई बार हुआ है, जब परमाणु संयंत्रों के ईंधन के रूप में यूरेनियम की सप्लाई को अमेरिका-आस्ट्रेलिया सहित कई देश झटके दे चुके हैं। साफ है कि हमारे देश को विदेशों से यूरेनियम की आपूर्ति की राह कठिन है। असल में, इंगण्डे की जड़ यूरेनियम की सप्लाई ही है जिसे लेकर हमेशा संदेह बने रहते हैं। यही नहीं, समझौतों के बल पर यदि जरूरत भर का ईंधन मिल भी गया, तो भी सिर्फ दिल्ली के लिए ही सात हजार मेगावाट बिजली बनाने के लिए हर साल कई हजार टन बेहद महंगा यूरेनियम खरीदने को मजबूर होना पड़ेगा। यह सारी कसरत उस वक्त भी बेकार लगती है जब एटमी एनर्जी के मामले में एक सवाल आत्मनिर्भरता का उठता है। सात साल पहले 2012 में जब तमिलनाडु में रूस की मदद से स्थापित कुडनकुलम परमाणु संयंत्र को चालू करने की प्रक्रिया शुरू हुई थी, तो इसे लेकर उठे विरोध के बीच कुछ विश्लेषकों ने सवाल उठाया था कि भारत आखिर क्यों नहीं यूरेनियम की बजाय थोरियम वाले विकल्प पर गौर

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए। कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं बाराबंकी वाली लेता हूं। यह थोड़ी सस्ती है। लेकिन अपना काम चल

जाता है।’ साधु समझ गया था कि भिखारी को घी का महत्त्व समझाना टेढ़ी खीर साबित होगा। खैर, वह भिखारी फिर हमसे मुखातिब हो गया- ‘कल का रविवार खराब हो गया। अगर मेरी तबीयत खराब नहीं होती तो पांच-छह सौ तो मैं पक्का बना लेता। लेकिन पैर में दर्द इतना था कि मैंने कडा छोड़ी। कल रात को दवा ली थी। आज तीन टिकिया लेनी है।’ उसने अपनी नेकरनुमा पैंट अपने कट्टे पैर से ऊपर उठाई। वहां अधपका घाव साफ नजर आ रहा था। उसने कहा- ‘मैं सोचता रहा कि यह चोट कैसे लग गई! बाद में याद आया कि दो रोज पहले रात को मैं यमुना के पुल पर सो रहा था। आधी रात पुलिस वाले ने बड़े जोर से डंडा मार कर जमाया था। डॉक्टर ने दवा लिख कर दी। तीस रुपए की दवा आई है।’

पैर कैसे कटा, यह बताने से पहले उसने यह बताना जरूरी समझा कि किसी की बद्दुआ की वजह से पैर कटा। ‘साहब, मैं दैन में जेब काटता था। किसी की बद्दुआ ही लगी होगी कि मेरा पैर कट गया। उस दिन भी एक बंदे की जेब काट कर मैं दूसरे डिब्बे में दरवाजे पर पैर लटकाए बैठा था। स्मैक की खुमारी

करने के लिए कहा। मैल से चीकट उसका चेहरा माचिस की लौ में निमिष भर के लिए चमका। एक बेंच पर बैठे हम कुछ मुसाफिरों में एक साधु भी था। उसे देख कर शायद उसे लगा हो कि कोई और उसकी बातें सुने या न सुने, साधु बाबा तो सुन ही लेंगे। इसलिए वह बोले जा रहा था। सिगरेट के लंबे कश से उठे धुएं के छल्ले उसके चेहरे के सामने से होते हुए ऊपर उठे और हवा में विलीन हो गए। कुछ देर वह अपनी पुड़िया के बारे में बताता रहा कि दो पुड़िया अमेज कर लेंगे। एक कल सुबह उठ कर। साधु ने उसे हीन दृष्टि से देखते हुए कहा- ‘स्मैक पर रुपए क्यों बबाद करते हो? अच्छी चीजें खाओ।’ फिर जैसे साधु को याद आया तो कहा- ‘थी खाओ’। घी कहते हुए पुड्ड देसी घी की सुगंध जैसे साधु के भीतर गहरे तक उतर गई। भिखारी ने शायद साधु की आंखों में अपने लिए हीन भाव भांप लिए थे। अपने भीतर उच्चता बोध समेट कर वह ऊंचे स्वर में बोला- ‘अरे मैं पांच सौ रुपए रोज कमता हूं। पचास रुपए में एक पुड़िया आती है। अभी तो मैं ब